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Na bruslích až do oblak Jakou svatbu mají vodníci
Hynek Holeček je chlap jako hora. A když si ještě nazuje vysoké 
brusle, to pak dokáže diváky pořádně zvednout ze sedadel! 

Na upravené vlasy, šaty s bílou vlečkou a dokonalý make up 
museli zapomenout při první oficiální české svatbě pod vodou.

Hasiči zvládli požár Bořího lesa
Ze zapáleného klestí po těžbě dřeva se v Bořím lese rozhořel 
pořádný požár. Ani čtyři jednotky hasičů jej nedokázaly zdolat.
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Rybářské žně
Začíná období výlovů rybníků. Desítky mužů ve speciálních kom-
binézách se brodí do půli těla ve vodě a táhnou síť plnou ryb.
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„Nastávající podzimní sezóna nasměruje houbaře spíše do jeh-
ličnatých  porostů, kde by měly růst především hřibovité hou-
by – hřib smrkový, suchohřib hnědý a klouzky, ale najdeme zde 
i oblíbené václavky či ryzce. V listnatých porostech, které jsou 
zase lepší v první polovině sezóny, se pak budeme setkávat ze-
jména s holubinkami nebo bedlami,“ říká Vladimír Antonín, ve-
doucí mykologické poradny Moravského zemského muzea.  

Bohatou úrodu hub už slavili v Ratíškovicích. V sále místní ha-
sičské zbrojnice mykologové připravili výstavu dokonce 190 dru-
hů nasbíraných hub! Atraktivitu tradiční výstavy zvýšila již prosla-
vená houbařská kuchyně, z níž si návštěvníci houbový guláš či  
polévku odnášeli i v jídlonosičích. (tof)  Foto: V. Antonín

Šlapanické muzeum připravilo na podzimní měsíce 
výstavu se školní tematikou. Pod názvem Tajemství 
školního kabinetu se skrývá výstava všeobecně zná-
mých i dnes už zapomenutých učebních pomů-
cek. Návštěvník může nahlédnout nejen do škol-
ní třídy z konce 19. století, ale navštívit i žákům 
jindy zapovězený školní kabinet a prohlédnout 
si pomůcky a školní potřeby používané v průbě-
hu minulého století. Nechybí ani krátký film 
o tom, jak to chodilo ve škole za časů našich pra-
dědečků. Po stopách školního kabinetu můžete jít 
až do 16. listopadu. (pk)
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Obec Tvarožná Lhota a město Ky-
jov úspěšně reprezentovaly Českou 
republiku v mezinárodní soutěži 
Entente Florale Europe (Ev ropská 
kvetoucí sídla) a obě se umístily na 
stříbrné příčce. František Lukl, sta-
rosta Kyjova, uvedl: „Jak komise sa-
ma řekla, Kyjov je město, které má 
ducha a kde žijí lidé, kteří mají měs-
to rádi a dělají pro to maximum.“ 

Soutěž, kterou před více než tři-
ceti lety založila Velká Británie 
spolu s Francií, vyhlašuje kaž-
doročně Evropská asociace 
pro zahradní a  krajinářskou 
tvorbu. Česká republika je 
účastníkem od roku 2002. 
V rámci soutěže byla hodno-
cena řada kritérií, zejména 
péče o veřejné prostory, sa-
dovnické úpravy s důrazem 
na využití květin na záhonech 
a v nádobách, ekologické pří-
stupy k životnímu prostředí, 
recyklace odpadů, čištění od-
padních vod, podpora cestov-
ního ruchu apod. (pk)

Foto: MÚ Kyjov

uumí houbový guláš prozradí tajemství školního kabinetupr lního kabinetu

v Brně
Krásky zazářily 

Rozhovor přinášíme
na straně 3
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Ing. Stanislav Juránek
hejtman JMK

Nejdříve dohodnutý a potom odvolaný 
podpis  mezivládní dohody s Rakouskem 
o dálničním spojení Brna s Vídní přes Mi-
kulov způsobil komplikace a naše republi-
ka před rakouskou stranou nevypadá pří-
liš důvěryhodně. Vítám proto dohodu 
vlády, že tuto smlouvu podepíše náš vel-

vyslanec ve Vídni Jan Koukal. Chci zdů-
raznit, že za zmaření dohody Jihomo-
ravský kraj nenese odpovědnost. Právě 
naopak, udělali jsme vše pro to, aby doho-
da vznikla. Spolu se svým prvním náměst-
kem Milanem Venclíkem, náměstkem mi-
nistra dopravy Vojtěchem Kocourkem, 
primátorem statutárního města Brna Ro-
manem Onderkou a jeho náměstkem Mar-
tinem Anderem jsem 19. září podepsal 
společné memorandum o spolupráci při 
přípravě a realizaci propojení rychlostní 
silnice R 55 s Rakouskou republikou. Vě-
řím, že odložený podpis by neměl způso-
bit větší zpoždění v přípravě stavby.
Špatná dopravní infrastruktura předsta-
vuje největší problém jižní Moravy. Priori-
tou je R 52 z Brna do Vídně, neměli by-
chom ale zapomínat na ostatní, zcela 
nezbytná je například silnice první třídy 
mezi Pohořelicemi a Znojmem a již zmi-
ňovaná R 55.

Ing. Arch. Anna Procházková
náměstkyně hejtmana JMK

Zbytečně si sami komplikujeme situaci. 
Uvědomila jsem si to právě v průběhu 
září, kdy se mi na stůl v záplavě jiných 
materiálů dostaly dvě zprávy. Jedna (ta 
dobrá) měla jméno „Komparativní stu-
die R 52 a R 55 – srovnání variant“, 
druhá  (ta špatná) byla z monitoringu 
denního tisku. Mluvila o výsledcích stu-
die, kterou zpracovávala Vysoká škola 
ekonomická v Praze a která hodnotila 
kraje a města podle několika desítek 
ukazatelů týkajících se sociálního i eko-
nomického rozvoje. 
Začnu nejdřív tou špatnou zprávou. Podle 
studie máme sice v Jihomoravském kraji 
druhé největší HDP na hlavu v České re-
publice či největší počet lékařů a vědců 

na tisíc obyvatel. Ve vytváření podmínek 
pro podnikatele však už Brno předstihla 
Ostrava a mezi kraji jsme až na osmém 
místě. Důvodem je podle autorů nedosta-
tečný rozvoj našeho venkova. Smutné je, 
že ve vedení kraje známe velmi dobře 
i příčinu tohoto stavu – je jí chybějící do-
pravní spojení kraje s jeho sousedy na 
severu i jihu. Jako na smilování čekají na 
rychlostní silnici mezi Brnem a Svitavami 
obce na Boskovicku a Blanensku. Bez 
rychlostních silnic se na Znojemsku, Ho-
donínsku i Břeclavsku nenastartuje eko-
nomický rozvoj. 
A s tím souvisí ta první – dobrá zpráva. 
Dlouho očekávaná komparativní studie 
vyhodnotila tři varianty silničního spoje-
ní Brna s Vídní z mnoha hledisek včetně 
vlivu na životní prostředí či ekonomické 
výhodnosti. V závěru zpráva konstatuje, 
že doporučuje k realizaci variantu přes 
Pohořelice a Mikulov, a to z následují-
cích důvodů: má menší negativní dopady 
na životní prostředí, ekonomicky přízni-
vější hodnocení, z dopravně-inženýrské-
ho hlediska plní lépe dopravní funkci a je 
levnější. Proč to říkám? Dva roky sporů 
a tahanic způsobily, že víme to, co jsme 
věděli už tenkrát. Do Vídně budeme jez-
dit přes Mikulov. A mohli jsme tak jezdit 
o dva roky dříve, stačilo, aby aktivisté 
neházeli celému kraji klacky pod nohy.

Ing Stanislav Juránek
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Můj názor 

Z hlediska rozvoje je potřebné 
významným způsobem podpořit 
výstavbu rychlostních komunika-
cí propojujících sever a jih kraje, 
včetně návaznosti na sousedící 
regiony. Dopravní situace na stá-
vající „svitavské silnici“ je kata-
strofální a z tohoto hlediska při-
náší každý den oddálení výstavby 
rychlostní silnice R 43 Jihomorav-
skému kraji nenapravitelné ško-

dy. Totéž platí pro spojení města 
Brna s Mikulovem a Vídní, které 
čeká na prodloužení stávající sil-
nice R 52 z Pohořelic a její napo-
jení na budovanou rakouskou dál-
nici A 5.

Potřebnou dopravní stavbou, 
bez které si lze těžko představit 
další hospodářský rozvoj význam-
ného jihomoravského města Znoj-
ma a celého rozsáhlého znojem-

ského okresu, je rovněž komplexní 
rekonstrukce silnice 1/53 Pohoře-
lice – Znojmo. Ta by měla proběh-
nout v co nejkratším čase, ale 
i způsobem, který bude umožňo-
vat její budoucí rozšíření na ko-
munikaci rychlostní.

Také není možné do nekoneč-
na oddalovat a posuzovat varian-
ty vedení trasy rychlostní komu-
nikace tzv. „pomoravské dálnice“ 

R 55 Břeclav – Hodonín – Uher-
ské Hradiště.

Z těchto důvodů je pro Jiho-
moravský kraj velmi nešťastné, že 
žádná z těchto potřebných doprav-
ních staveb není zařazena mezi 
prioritní dopravní investice státu 
v roce 2009.

Bc. Zdeněk Pavlík

člen Zastupitelstva

Jihomoravského kraje

Zlepšení stavu silnic je prioritou 
i Evropské unie, a proto se od le-
tošního roku na tento účel posky-
tuje poměrně hodně peněz. Sou-
časně s tím je k dispozici i více 
peněz na nové kanalizace a vodo-
vody, jejichž stavbu je nutno v prů-
tazích měst a obcí koordinovat. 

Nepříjemným důsledkem této 
skutečnosti je fakt, že čím více se 
bude stavět a opravovat, tím více 
uzavírek a komplikací v dopravě 
nás čeká. Objížďky, jednosměrný 
provoz, omezená rychlost, hluk, 
prach a bláto nás budou provázet, 
nebo na některých místech už pro-
vázejí, ve větší míře až do roku 
2015, kdy zdroj peněz z EU skončí. 
V letošním roce jde o jakýsi rozjezd, 
od roku příštího by měl nastat urči-
tý setrvalý stav. Kdyby nedošlo k ta-

kové mimořádné časově omezené 
finanční injekci, trvalo by zlepšová-
ní stavu silnic příliš dlouho.  

Přestože jsem použil o několik 
řádků výše slovo rozjezd, máme 
už rozestavěných 30 staveb, které 

Po roční rekonstrukci byl 24. zá-
ří otevřen most v Ivančicích. Re-
konstrukce mostu vyřešila dlou-
hodobě nevyhovující parametry 
šířkového uspořádání z původ-
ní volné šířky vozovky 5,2 m na 
7 m. Současně byl také zřízen 

jednostranný chodník pro pěší. 
Rekonstrukce byla spolufinan-
cována Evropskou unií v rámci 
projektu „Zvýšení dopravní do-
stupnosti města Ivančice“. Staveb-
ní náklady přesáhly 17 mil. Kč.  
 (pk)

na rekonstrukci silnic R 52 a R 55

Kraj ví, kudy Kraj ví, kudy 

z Brna do Vídněz Brna do Vídně

R 52R 52

V Ivančicích otevřeli nový most

Doprava a správa silnic je jedna z významných kompetencí kraje. Je to také jeden z pilířů jeho 
ekonomické prosperity. Jihomoravský kraj vlastní veškeré silnice II. a III. třídy, které musí 
udržovat v dobrém technickém stavu. Téměř polovina je však ve stavu havarijním a nevyho-
vujícím. Podobné je to i se silnicemi I. třídy, které jsou ve vlastnictví státu.

Více staveb přináší více uzavírek

inzerce
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nás budou stát celkem 1,2 miliar-
dy korun. Navíc na silnicích I. tří-
dy, které jsou ve vlastnictví státu, 
provádí další stavby Ředitelství 
silnic a dálnic – například Bučovi-
ce – průtah nebo nedávno zprů-
jezdněný Petrov – průtah. 

Z našich staveb je zatím 21 pod-
porováno z prostředků EU, v pří-
padě osmi staveb jde o opravy 
mostů v havarijním stavu z pro-
středků Státního fondu dopravní 
infrastruktury, jedna stavba se tý-
ká odstranění následků povodní. 
Z těch největších akcí mohu jme-
novat například silnici Rájec – 
Blansko III. (stavba za 120 milio-
nů Kč), Rajhrad – Židlochovice 
(za 157 milionů Kč) a Hrušovany 
u Brna (obchvat za 102 milio-
nů Kč). Kromě těchto silničních 
staveb jsme v letošním roce do-
končili rovněž s podporou pro-
středků EU tři přestupní terminály 
Integrovaného dopravního systé-
mu, a to v Bučovicích, Nesovicích 
a Otnicích. 

Ing. Jaroslav Pospíšil

člen Rady Jihomoravského kraje

Stavby není možné oddalovat
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Třídíte odpad, používáte re-
cyklovaný papír, podporujete 
používání ekologických čisti-
cích prostředků, cyklodopravu 
zaměstnanců a občanů, kolik 
úředníků jste proškolili v této 
oblasti? Na takové otázky odpo-
vídaly státní subjekty zapojené 
do soutěže „O ekologicky nej-
příznivější provoz úřadu či in-
stituce“.

Soutěž se uskutečnila již potře-
tí – poprvé v roce 2006, kdy se při-
hlásilo celkem 12 soutěžících, o rok 
později se přihlásilo 52 a letos 
36 účastníků. Vyhodnocení soutě-
že provedli nezávisle na sobě zá-
stupci Krajské koordinační skupiny 
a Ekologický institut Veronica. Vý-
sledky vyhlásil 16. září ředitel Kraj-
ského úřadu Jihomoravského kraje 
Jiří Crha, a to ve dvou kategoriích – 
obecní úřady, pověřené obecní úřa-
dy a instituce.

A kdo stanul na stupínku vítězů a od-
nesl si „ekologický“ certifikát ředite-
le krajského úřadu? Mezi obecními 
úřady zvítězily Topolany, druhé byly 
Viničné Šumice a třetí městys Prosi-
měřice. Ve druhé kategorii byl jako 
nejekologičtější vyhodnocen provoz 
Kanceláře veřejného ochránce práv 
v Brně, na dalších příčkách se umís-
tily Městský úřad Kyjov a Městský 
úřad Hustopeče. 

Dále byla udělena „zvláštní oce-
nění“, a to Nejvyššímu státnímu 
zastupitelství v Brně za největší 
pokrok v ekologizaci provozu, Ma-
gistrátu města Brna za výhradní po-
užívání ekologických čisticích pro-
středků při úklidu magistrátních 
budov, Městskému úřadu Kuřim za 
zavedení systému třídění biologické-
ho odpadu v budově úřadu a Obec-
nímu úřadu Velká nad Veličkou za 
ekologickou dopravu všech zaměst-
nanců úřadu. (kr)

Veřejnost málo ví, že i krajská 
zastupitelstva mohou navrho-
vat parlamentu nové zákony. Ji-
homoravský kraj této možnos-
ti samozřejmě využívá k hájení 
zájmů svých občanů.

„Šlo například o legislativní ini-
ciativu zaměřenou na možnost vi-
nařů bránit svou úrodu proti nále-
tům špačků,“ hovoří Mgr. Michal 
Bortel, zastupitel JMK a člen legis-
lativní komise o tom, jak se kraj 
rozhodl vyřešit letité trápení vina-
řů. „Další návrh zákona směřoval 
ke změně Zákoníku práce, který by 
umožnil řešit zaměstnávání sezón-
ních průvodců na hradech a zám-
cích. Kasteláni se obrátili se žádostí 

o řešení na nás a my jsme jim vyšli 
vstříc,“ uvádí zastupitel. Součas-
ná podoba zákoníku totiž kastelá-
nům značně komplikuje existenci. 
„Zastupitelstvo dále navrhlo kom-
pletní zákon o krajském referendu 
a aktuálně navrhuje zákon o stíž-
nostech, aby se maximálně zjedno-
dušila orientace občana v situaci, 
kdy bude chtít podat stížnost na ko-
nání veřejné správy,“ říká Bortel. 
„Krajští zastupitelé spolu s obecní-
mi zastupiteli jsou potřebám a pro-
blémům občanů nejblíže. Měli by 
jim tak nejlépe rozumět a své zku-
šenosti promítnout do návrhů zá-
konů, které povedou ke změně k lep-
šímu,“ uzavírá Bortel.  (red)

Jak se žije Jak se žije (a dýchá)(a dýchá) na jižní Moravě na jižní Moravě

Na jižní Moravě se můžeme 
chlubit velmi dobrým životním 
prostředím. Z dlouhodobého 
hlediska se Jihomoravský kraj 
pohybuje pod celostátním prů-
měrem u emisí hlavních zne-
čišťujících látek, které se trva-
le snižují. Zásobování pitnou 
vodou probíhá v naprosté vět-
šině případů bez problémů. 
Kraj se mimo jiných aktivit 
v oblasti ochrany životního 
prostředí účastní i projektu 
Čisté povodí Svratky. Klade dů-
raz rovněž na prevenci a osvě-
tu v oblasti ekologie. Péče o ži-
votní prostředí se financuje 
jak z krajského rozpočtu, tak 
ze státních a hlavně evrop-
ských fondů.

Jihomoravský kraj úspěšně realizuje a iniciuje 
celou řadu aktivit v oblasti ochrany životního 
prostředí, za které nese zodpovědnost 
náměstek hejtmana Ing. Václav Horák
(na snímku zcela vlevo).

„Obzvláště patrná je dobrá situace 
u oxidů dusíku. Problematickou 
oblastí zůstává ale prach ze země-
dělských ploch. Na dlouhodobém 
řešení situace kraj spolupracuje 
i s brněnskou Masarykovou uni-
verzitou,“ uvádí Ing. Václav Ho-
rák, náměstek hejtmana Jihomo-
ravského kraje. 

„Důležitou oblastí, jejíž rostoucí 
kvalitu zaznamenává snad každý, 
je voda. Problematika odpadních 
vod se intenzivně řeší pomocí bu-
dování kanalizačních sítí a čistíren 
odpadních vod, kde má své neza-
stupitelné místo právě Jihomorav-
ský kraj a jeho Fond životního pro-

středí, který mnohé z uvedených 
akcí financuje,“ říká Václav Horák. 
„Výborně si region vede i ve využí-
vání příslušných evropských do-
tací, zejména v rámci operačního 
programu Životní prostředí, který 
zasahuje i do dalších oblastí, jako je 
třeba problematika odpadů obec-
ně. Významnými stavbami posled-
ních let jsou například čističky od-
padních vod v Brně, Hodoníně, 
Vyškově a Tišnově,“ říká.

A dočkáme se čisté Brněnské 
přehrady? „Čisté povodí Svratky 
je projekt, který z širšího regio-
nálního hlediska řeší neuspoko-
jivou situaci mimo jiné i v br-

něnské přehradní nádrži. Řada 
konkrétních kroků už byla uči-
něna a další se chystají, některé 
ještě letos, jako například další 
fáze vápnění, jiné v první polo-
vině příštího roku,“ informuje 
náměstek hejtmana.

Existují samozřejmě i problé-
my, které je nutné řešit. „Jedním 
z nich je špatná dopravní situace 
a její vliv na životní prostředí. Na 
ní se podílí zejména přítomnost 
dálnic D1 a D2, rychlostních sil-
nic a silnic s obzvlášť silným pro-
vozem. Dopravou trpí hlavně 
město Brno, ale třeba i Břeclav 
nebo Znojmo,“ říká Horák. „Za-

tímco hlavní silniční síť je v uspo-
kojivém stavu, řada menších sil-
nic trpí nedostatkem financí na 
jejich opravu. I díky dotacím z ev-
ropských fondů se však situace 
zlepšuje. Hustá doprava zatěžuje 
životního prostředí hlukovými 
a plynnými emisemi. Tento pro-
blém částečně řeší rozvoj a posi-
lování hromadné dopravy Inte-
grovaného dopravního systému 
Jihomoravského kraje. I díky 
krajské podpoře systém v sou-
časnosti obsluhuje již téměř dvě 
třetiny obyvatel jižní Moravy 
a polovinu obcí,“ uzavírá náměs-
tek hejtmana. (pk)

Zelené úřadování bylo oceněno

Kraj navrhuje zákon o stížnostech

Na přehlídce se představily

Nad brněnskou přehlídkou převzal záštitu primátor 
města Brna Roman Onderka, který oficiálně přijal fi-
nalistky na radnici. U něj si také vylosovaly čísla, se 
kterými budou na lodi soutěžit.

„Taková přehlídka, které by se účastnily všechny 
světové finalistky, doposud v České republice neby-
la. Protože jsem z Brna, podařilo se mi přehlídku 
uspořádat právě zde,“ říká Marie Zelená, která je 
hlavní návrhářkou soutěže Miss Europe & World Ju-
nior. „Soutěžící dívky během večera předvedly lu-
xusní večerní modely z mé tvůrčí dílny, které si od-
vezou na světové finále,“ prozrazuje. A jaké šaty 
vzbudily největší zájem? „Zejména Národní šaty 
vytvořené pro reprezentaci ČR v zahraničí a ve-
černí šaty symbolizující znak města Brna. A pak 
také modely pro Českou Miss či Svatební šaty 
roku,“ uvádí Zelená.

Jaké to je, navrhnout a zhotovit modely pro 
čtyřicítku dívek z nejrůznějších koutů světa? „Mu-
sím uznat, že je to trošku oříšek. Mám k dispozici 
míry, výšky i fotografie všech dívek. Občas se 
však na světových soutěžích stane, že zaslané 

míry jsou jiné než ve skutečnosti. Podle fotografií 
se snažím přiřadit také barvy. Například vím, že 

snědým dívkám z Afriky bude velmi slušet bílá, pro 
dívky ze severských zemí mám jiné barvy než pro 
dívky exotické,“ poodhaluje návrhářka.

 Jakých soutěží krásy jste se 
již zúčastnila?
V patnácti letech jsem soutěžila popr-
vé a dostala se do finále Dívky roku. 
Jde o celostátní soutěž pro dívky ve 
věku 13 až 15 let. O rok později jsem 
se zúčastnila mezinárodní soutěže 
studentek středních škol v Havířově 
Miss Reneta 2007 a také se probojo-

vala až do finále. Ve stejném roce 
jsem si ze soutěže Look Wella – Tvář 
roku 2007 odnesla již první místo.

 Ještě studujete. Co ráda dělá-
te, když nejste ve škole?
Trénuji latinsko-americké tance, 
ráda maluji, cestuji  – a samozřej-
mě modeling je také moje zábava! 

 Co pro vás vítězství v národ-
ním kole soutěže Miss Europe 
& World Junior znamená?
Velice moc. To, že jsem se dostala 
až do finále, je obrovský úspěch!

 A co plánujete v nejbližších 
dnech a letech?
Za dva roky chci úspěšně dokon-
čit školu a také bych chtěla zkusit 
účast v Miss ČR. A nebo v České 
Miss? To se teprve uvidí.

(pk)

Kráska z Moravy pojede na světové finále  
Českou republiku zastupuje v soutěži Miss Europe & World Junior 
vítězka národního finále Michaela Dihlová. Je jí 18 let, pochází 
z Kozmic u Ostravy a studuje módní návrhářství. 
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Brno přivítalo mladé krásky ze čtyřiceti zemí světa. Stalo se tak 23. září v Rotundě na brněnském výstavišti v rámci autorské přehlídky návrhářky 
Marie Zelené, na níž se představily finalistky a vítězky národních kol prestižní světové soutěže pro dívky od 15 do 21 let Miss Europe & World Junior. 
Soutěž vyvrcholí 3. října na finále, které se odehraje na luxusní lodi Norwegian Gem ve Středomoří.
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Autorka přehlídky Marie Zelená

krásky z celého světa

Foto: JMK
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Rybářské žněRybářské žně
Začíná období výlovů rybníků

Jako jeden z prvních proběhl letos výlov menšího rybníka „Vrabčáku“ v Moravském 
Krumlově, kde slovili rybáři 75 metráků ryb, převážně kapra, amura, lína a tolstolobika. 

TiTiTipypypyypy nnna aaaaaa vvývýývvvýýlelelelet:t:t:t:
VýýVýVýlolol v rybníkka Vrrkok č č
u uuu PoPoPoPohohohohořřeřeřelilililicccc vevevee ddd dnennene hchhch 25. 10.0.0  
až 28. 10. 2008 (začátkykykyky 
zátahů jsou denně ě ododo  
7:30 hod.)
Výlov ryybnb íka Olšovec, ,
Jedoovnicce ve dnenechc  
25252  –  26.. 110.0.0  22008
VýVýlolllov v ryryrybnbnbnníkíkíka aa DvDvDD ororrooorskskskkýýýýý, , , ,ýýý
LuLuLuužižižižicececee u u H Hododdodonononnínínínína a a a vevevev  d dd dnenenenechchchch 
2525255.–.–.–262626.1.1.10.0.0.202020080808 oo odd dd 9:9:9:9 00000000 hh hhodododod..
VýVýVýVýlololov vv ryryrybnbnbníkíkíkí a a a NeNeNeNeNNezmzmzmzmmz arararar
u uu HoHoododd nínín nana vve ee dndndnececech h h 
303030.1.1.10.0.0.–1–1–1.11.11.1.1.20202000808088

Je časné podzimní ráno. Desítky mu-
žů ve speciálních kombinézách se 
brodí do půli těla ve vodě a táhnou 
síť, ve které se mrskají tisíce ryb. Jak 

vody v rybníku ubývá, začínají pod-
běráky lovit šupinaté „macky“ a hází 
je do přichystaných přepravek a kádí. 
Právě totiž začalo období výlovu ryb-

níků, které patří k vrcholům rybář-
ské sezóny.

Po hodinách těžké dřiny je rybník 
konečně vyloven a rybáři, celí od bah-

na, si mohou pořádně prohlédnout 
úlovky, vyfotit se s kapitálními kusy 
a také si dát z placatky od kolegy něco 
ostřejšího na zahřátí. tof

Krásně upravené vlasy, šaty 
s dlouhou bílou – a navíc 
suchou – vlečkou, dokona-
lý make up.

Tak na to vše musela zapo-
menout nevěsta Kateřina 
Šrajerová, neboť se že-
nichem Jiřím Štanclem 
absolvovala první ofi-
ciální českou svatbu 
pod vodou. Nevěsta, 
která nemá s potá-
pěním žádné zkuše-
nosti, však nemoh-
la ve čtyřmetrové 
hloubce brněnské-
ho koupaliště vy-
držet a za každou 
cenu se chtěla vy-
nořit! Nakonec ale 
ke svatbě pod vodou pře-
ce jen došlo. Dokonce se 
pod vodní hladinou připí-
jelo i šampaňským. Výkon 
novomanželů je zapsán 
v české knize rekordů.

Jakou
svatbu

mají vodníci
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VěVěVědědědělilili j jjstststs e,e,e, ž ž že:e: 
JeJedndndnímímm zz n nnašaša icici h h 
prvních h h vývývýrorobkbků,ů,
který získskskalalal o ood d d
Evropskéké unininiee 
zeměpisnou 
ochrana nou známkuku 
je vedle žateckého 
chmele i popohohořeřelelec-c-
kýký k kapaprr. Chová ho rr
společnost Rybní-
kářství Pohořelice 
v rybnících v okolí 
Znojma. Pro diváky atraktivní podívaná,

pro rybáře spousta špinavé práce. 
Tradiční součástí výlovů je drobný 
prodej ryb přímo na hrázi rybníka.

Kapři z Moravského Krumlova jsou určeni 
převážně pro zarybnění jihomoravských revírů.
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Řešení křížovky posílejte do 15. října na adresu redakce nebo na e-mail: krizovka@listyjm.cz. Tři vylosovaní výherci obdrží tele-
fonní účet s tisícikorunovým kreditem na volání. Dalších pět výherců získá headset – sluchátka s integrovaným mikrofonem, se 
kterými lze volat z počítače. Ceny poskytla společnost FAYN –  první český operátor zabývající se už od roku 2002 telefonováním 
přes Internet (VoIP). Více se o této službě dozvíte na www.fayn.cz. Telefon zdarma a volání za babku? Pokračování v tajence.

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Na Znojemsku
se objevily

„Johanka patří mezi nejkomplet-
nější nálezy – dochovaly se dvě 
třetiny od hlavy po klín. Má na-
značeny detaily obličeje a navíc je 
na ní zachována bílá malba, která 
ji zdobila,“ říká archeolog Zdeněk 
Čižmář, který vede vykopávky na 
lokalitě. „Hedvika je opravdovým 
unikátem v celé oblasti středního 
Podunají. Za 120 let zkoumání 
této kultury se nikdy nepodařilo 
nalézt takto velkou a navíc dutou 
plastiku,“ doplňuje.

Co osobně pro něj nálezy zname-
nají? „Je to dobrý pocit, když se 
vám po devíti letech výzkumů lo-
kality podaří nalézt opravdový 
unikát. Máme ale radost z každé-
ho dobrého nálezu a těch je 
opravdu hodně,“ dodává Čižmář. 
Na otázku, zda 
na lokalitě 
očekává 
n á l e z y 
dalších 

sošek, odpovídá 
jednoznačně: 
„Samozřejmě. 
Kultura s mo-
ravskou 

m a l ova -
nou keramikou 

osídlila mašovickou loka-
litu ve čtyřech fázích a zlom-
ky pravěkých plastik se na-
cházejí v poměrně velkém 
počtu objektů.“ S nadsáz-
kou se dá říci, že si zde vý-

zkumníci pomalu zakládají 
archeologický harém. (tof)archeologický harém. (tof)

Nejkrásnější ženy na světě jsou odjakživa z jižní 
Moravy. Komu nestačí rozhlédnout se kolem 
sebe, tomu to potvrdí i nové archeologické nále-
zy. Ty totiž dokazují, že už naši dávní předkové 
měli zalíbení ve zdejších kráskách a dokonce je 
umělecky ztvárňovali. Věstonickou Venuši, nej-
slavnější a nejstarší známou Moravanku, zná 
celý svět. V nedávné době ale našli archeologové 
v Mašovicích na Znojemsku další podobně vý-
znamné sošky žen – Hedviku a Johanku.   

nálezy zname-
pocit, když se 
h výzkumů lo-
zt opravdový 
adost z každé-
zu a těch je 
odává Čižmář. 

sošek, odpovídá 
jednoznačně:
„Samozřejmě.
Kultura s mo-
ravskou 

m a l ova -
nou keramikou 

osídlila mašovickou loka-
litu ve čtyřech fázích a zlom-
ky pravěkých plastik se na-
cházejí v poměrně velkém 
počtu objektů.“ S nadsáz-
k dá ří i ž i d ýkou se dá říci, že si zde vý-

zkumníci pomalu zakládají 
archeologický harém (tof)

krasavice

z pravěku

Tajenka křížovky z č. 9/2008 zní: Jižní Moravou za prací i zábavou. | Výherci: Miroslav Pupík z Boskovic, Marie Stanislavová z Vranovské Vsi, Mi-
roslav Obhlídal z Brna, Vlasta Sadílková z Ořechova u Brna a Helena Nešporová ze Zbýšova. 

inzerce

www.provapo.cz
   odpadu, el.proudu

u

VYRÁBÍ A PRODÁVÁ

HZZ a.s., Brno, Gajdošova 82

BAPA

volejte zdarma

800 100 414

Výherci soutěže 
s Therme Laa
Rodinný poukaz do lázní Laa an 
der Thaya získává: Ondřej Gerö 
z Kuřimi, František Kroča z Brna 
a Lenka Mrhačová z Ivančic. 

Celodenní vstupenku vyhrá-
vá: Anna Poláchová z Morav-
ského Žižkova, Zdeňka Kociá-
nová z Břeclavi, Miroslav Ho-
ratyk z Oslavan, Milada Kři-
vánková z Velešína, Miroslava 
Smutná z Brna, Ivo Vašátko ze 
Znojma,  Hana Benadová z Led-
nice, Dagmar Černá ze Znoj-
ma, Martin Kalvoda z Ivanovic 
na Hané a Jaroslav Malounek 
z Velkých Opatovic. 

Velký kulturní zážitek si počátkem 
září odnesli návštěvníci historic-
kých slavností Rosa coeli v Dolních 
Kounicích. Největší atrakcí byly ne-
falšované rytířské souboje na ko-
ních, které s napětím sledovaly 
stovky diváků. Rytíři v brněních 
a přilbách, se štíty a dřevci se tvrdě 

pouštěli do sebe, ojedinělé nebyly 
ani pády z koně. V noci městem 
prošel více než padesátihlavý his-
torický průvod v dobových kostý-
mech se znakem města a hořícími 
loučemi. Největší úspěch měl závě-
rečný ohňostroj nad řekou, který 
obdivovala tisícovka lidí.   (tof)

Také díky hezkému počasí prvního 
zářijového víkendu navštívilo mezi-
národní letecký festival CIAF 2008 
na tuřanském letišti na 30 tisíc lidí. 
Celé dva dny se nad letištěm vzná-
šely bitevní vrtulníky, stíhačky a let-

ky historických dvouplošníků. Své 
umění předvedli i hasiči, kteří zasa-
hovali při fingované havárii letadla.
JMK je generálním partnerem 
této akce a finančně na ni kaž-
doročně přispívá. (tof)

Hvízdání píšťaly, vůni uhelného 
kouře a sykot upouštěné páry – 
to vše můžete zažít na vlastní ků-
ži při jízdě historickým vlakem. 
Železničáři totiž kromě supermo-
derních pendolin občas vypraví 

i vlak, který rozhodně pa  matuje 
kus historie. Jeden z takových 
železných ořů prosvištěl první 
zářijový víkend po trase Nemoti-
ce – Koryčany, která slavila sté 
narozeniny.   (tof)

Vážené čtenářky a čtenáři!
Víte o problémech s distribucí Listů jižní Moravy?

Ozvěte se prosím na tel.: 545 222 779
nebo e-mail: distribuce@listyjm.cz.
Odměníme vás drobným dárkem.

Letecký svátek v Tuřanech
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Rytíři se utkali v Dolních Kounicích

Jezdíme pod parou!
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V Jihomoravském muzeu ve 

Znojmě (příspěvková 

organizace JMK) můžete až 

do 17. října navštívit výstavu 

„Život a smrt v mladší době 

kamenné“.

www.znojmuz.cz
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Náš kraj jako atraktivní místo pro 
turisty je tématem rozhovoru 

s Ing. Milanem Venclíkem, prvním 
náměstkem hejtmana Jihomorav-

ského kraje, zodpovědným za re-
gionální rozvoj a cestovní ruch.

   Jak přilákat turisty do naše-
ho kraje?
Cestovní ruch je odvětvím, na kte-
rém se ve světě nejvíc vydělává. 
A my máme obrovský potencio-
nál, který pořád neumíme využí-
vat. Máme zde město Brno, slav-
kovské bojiště, Moravský kras, 
Lednicko-valtický areál, celé Pody-
jí… Mohl bych stále jmenovat a na-
konec vždy přijde někdo další, 
kdo řekne: Vy jste na nás zapo-
mněl! To jenom ukazuje, jak ob-
rovský potencionál zde je a že Ji-
homoravský kraj nemůže mít jiné 
cíle než být ve všech ukazatelích 
na druhém místě za Prahou.

 Co je tedy podle Vás brzdou 
dalšího růstu?
Co nám  v současné době jedno-
značně schází, a to v celém kraji 
včetně Brna, je odpovídající infra-
struktura. Pokud někam jako turis-
té jedeme, vyžadujeme odpovídají-
cí služby a jsme ochotni za ně 
i zaplatit. Pokud tam služby nejsou, 
tak sem pravděpodobně nepojede-
me. Proto se snažím, aby byly pod-
porovány určité lokality, které by 
se v nejbližších letech staly hnacím 
motorem cestovního ruchu. Z to-
hoto pohledu má jižní Morava jed-
nu výhodu. Máme tady naftu a kde 
je nafta, jsou i geotermální vody, 
tedy vody vhodné pro lázeňství. 
Chceme se proto zaměřit i na růst 

lázeňských komplexů v jižních ob-
lastech kraje. Výrazně jsme již pod-
pořili oblast Pasohlávky, kde jsme 
založili akciovou společnost, a počí-
táme i s podporou dalších podob-
ných investorů, i když třeba ne tak 
masivně a jinak než finančně.

 A myslíte i na vinaře? 
Děláme vše pro to, aby se země-
dělcům a vinařům na jižní Moravě 
dařilo. V průběhu posledních čtyř 
let přispěl Jihomoravský kraj na-
příklad do Vinařského fondu ČR 
částkou téměř 8 mil. Kč, 3 mil. Kč 
ročně šlo na podporu různých ze-
mědělských akcí. Tato částka byla 
v letošním roce navýšena na 9 mil. 
Kč. Letos jsme v rámci rozpočtu 
kraje vyčlenili prostředky i na 
akce, které propagují naše morav-
ská vína. To se podařilo a částkou 
3 mil. Kč přispívá kraj na další 
zkvalitňování prezentace našich 
vín. Podporujeme drobné a střed-
ní vinaře a budeme nadále prosa-
zovat přímou podporu, zaměře-
nou na organizace, spolky a akce, 
které propagují moravské víno, 
způsob jeho konzumace či pěsto-
vání. Nadále budeme rozvíjet spo-
lupráci s Vinařskou akademií Val-
tice, která u nás vychovává stovky 
kvalitních someliérů. A v propaga-
ci moravského vína a vinařství 
chceme pokračovat i v dalších le-
tech. (red)

Zastupitelé jihu Moravy 

ocenili osobnosti 

Jihomoravští zastupitelé vybrali sedm 
osobností, které dostanou Cenu Jiho-
moravského kraje. Pamětní medaili jim 
hejtman Stanislav Juránek předal na 
slavnosti v Tišnově 29. září. Kromě me-
daile obdrželi ocenění 20 tisíc korun. 
Mezi oceněnými je letos neobvykle i tři-
cátník. Jednu z medailí dostal sportovní 
střelec David Kostelecký. Zlatý medai-
lista z letošních olympijských her v Pe-
kingu pochází z Holasic na Brněnsku. 
V oboru lékařství si odnesl ocenění dlou-
holetý primář chirurgické kliniky v br-
něnské Fakultní nemocnici u svaté Anny 
Vladimír Kořístek. Lékař před 25 lety 
vedl tým, který jako první v ČR provedl 
úspěšnou transplantaci jater. Zastupitelé 
schválili cenu také pro kněze Františka 
Fráňu. Dostane ji za péči o děti a mládež 
a založení sdružení Radost. Organizace 
od roku 1989 pořádá tábory, na které 
ročně jezdí 450 dětí. 
Za celoživotní přínos v oblasti sportu 
převezme cenu gymnastka a olympijská 
vítězka z Londýna v roce 1948 Věra Rů-
žičková. V kategorii kultura bude oceněn 
in memoriam houslařský mistr Bohumil 
Buček, v oblasti výtvarného umění Anto-
nín Vojtek, jenž bývá nazýván „malířem 
jižní Moravy“. Krajskou medaili schválili 
zastupitelé také pro Bohumila Lošťáka 
za jeho mimořádnou péči o přírodu v luž-
ních lesích na Břeclavsku.  (kr)

Kraj spolupracuje 

s Lodžským vojvodstvím

Jihomoravský kraj se každoročně pre-
zentuje v Polsku na podzimních veletr-
zích v rámci Svátku Lodžského vojvod-
ství, ale letos se zúčastnil i veletrhu  
„Kde se setkávají kultury“. Náš kraj 
a Lodžské vojvodství v Polsku mají již 
od ledna 2005 uzavřenou smlouvu 
o spolupráci. Podpisu smlouvy před-
cházely návštěvy politických představi-
telů kraje již v roce 2003.

Letos jsme byli pozváni do Zelowa, ma-
lého městečka 30 km jižně od Lodže. Je 
známé tím, že zde žijí již více než dvě stě 
let potomci českých bratří, kteří museli 
ze své země odejít po bitvě na Bílé hoře 
po roce 1620. Mnozí z nich odešli do 
Slezska a zde založili českou komunitu. 
Místa pro ně však ubývalo, a tak jim 
v Zelowě nabídli pozemky pro osídlení. 
Potomci Čechů tu pořádají každoroč-
ně setkání v rámci „Dnů české kultury 
v Polsku“. Tato akce má vysoký spole-
čenský kredit a představitelé Lodžského 
vojvodství na ni přizvali i zástupce naše-
ho kraje. Setkávají se zde čeští rodáci 
z celého světa (Rakousko, Německo, 
USA). V rámci programu byla odhale-
na pamětní deska J. A. Komenskému 
k 380. výročí jeho příchodu do Polska. 
Ta se nyní nachází v nově zrekonstruova-
ném a opraveném kostele. S politickou 
delegací zastupitelů kraje jela také kape-
la BAOBAB z Brna, aby reprezentovala 
náš kraj v oblasti kultury. Nesmělo chy-
bět ani moravské víno a pivo Starobrno.

J. Baštařová, členka ZJMK

Malé sporty – velké medaile

V Birminghamu v Anglii proběhlo ve 
dnech 8.–12. září mistrovství světa 
v silovém trojboji a benčpresu. Toto 
sportovní odvětví mnohým z nás moc 
neříká, zato místní v Břeclavi a okolí jej 
znají dobře díky Radovanu Kaděrovi 
(31), loňskému bronzovému medailisto-
vi z ME. Letos bojoval společně s 250 
silovými atlety z celého světa ve váho-
vých kategoriích do 125 nebo 140 kg 
a uspěl víc než na výbornou. V samot-
ném benčpresu získal bronz a v celko-
vém součtu trojboje, kdy zvedal celkem 
855 kg, si zajistil stříbrnou medaili. 

J.Baštařová, členka ZJMK

Z kraje

Moderní areál s veškerým záze-
mím pro vzdělávací a školicí ak-
tivity a rovněž administrativu 
části krajského úřadu 23. září 
slavnostně otevřel Jihomorav-
ský kraj v ulici Cejl 73 v Brně. 
V objektu se nachází pět učeben 

různé velikosti s příslušným zá-
zemím, 43 kanceláří ve čtyřech 
podlažích pro přibližně 95 za-
městnanců a více než stovka par-
kovacích míst. Centrum vzniklo 
rekonstrukcí dvou původních 
budov a přístavbou nového ob-

jektu, kde jsou umístěny učebny 
a parkovací místa. Projekt v ceně 
236 milionů korun realizovala 
společnost Skanska od července 
2006 do srpna 2008. Investorem 
byl Jihomoravský kraj.
 (kr)

Počet turistů, kteří se na jižní Moravě loni ubytovali, vzrostl oproti předešlým letům o jedenáct pro-
cent  a vyšplhal se na úctyhodných 746 tisíc. Jihomoravský kraj tak připravil o prvenství jižní Čechy, 
které naopak pocítily odliv tuzemských turistů o více než desetinu. Lákadlem je náš kraj i pro za-
hraniční turisty. Jeden z  největších amerických deníků USA Today otiskl nedávno článek „Pět evrop-
ských destinací, které nezruinují váš rozpočet“. Předkládá čtenářům seznam míst, jež mají co na-
bídnout a přitom tam turista nenechá všechny své úspory. Jedním z takových míst je i jižní Morava.

O jižní Moravě se píše

Ze zapáleného klestí po těžbě dřeva 
se v Bořím lese rozhořel pořádný 
požár. Ani čtyři jednotky hasičů jej 
nedokázaly zdolat. Je přivolán vr-
tulník se zařízením pro hašení v ne-
přístupném terénu a o pomoc jsou 
požádány také hasičské jednotky 

z Rakouska. Deset lidí přítomných 
v lese je vážně zraněno a hasiči je 
vynášejí na nosítkách, lehce zraně-
né vedou k sanitkám. Mladou ženu 
v kritickém stavu transportuje do 
nemocnice vrtulník letecké zá-
chranné služby. Oheň ohrožuje už 

i zařízení k zajištění cizinců, hasiči 
cizineckou policii žádají, aby připra-
vila jeho evakuaci… To všechno pře-
depisoval scénář společného česko-
rakouského požárního cvičení.

„Při přípravě cvičení se mě Ra-
kušané ptali, zdali skutečně nedo-

jde k požáru – pamatují si totiž, že 
katastrofálním povodním rovněž 
předcházela společná cvičení,“ 
směje se jihomoravský hejtman 
Stanislav Juránek, který je hlav-
ním koordinátorem celé rozsáhlé 
bezpečnostní akce. Zúčastnilo se jí 

na sto dvacet hasičů ze šestnácti 
profesionálních a dobrovolných 
jednotek, z toho třináct českých 
a tři rakouské, dále vozidla a vrtul-
ník zdravotnické záchranné služ-
by, pořádková a cizinecká policie, 
břeclavská městská policie, pra-
covníci neziskových organizací 
a orgánů krizového řízení. A samo-
zřejmě ti, bez kterých by se podob-
né cvičení neobešlo - figuranti 
představující zraněné.

Jednalo se o první podobné cvi-
čení, i když na vládní úrovni se Čes-
ko a Rakousko na takovéto spolu-
práci dohodly již při našem vstupu 
do schengenského prostoru. „Dnes 
není problém, aby hasičské vozidlo 
překročilo hranice nebo záchranný  
vrtulník vletěl do hraničního vzduš-
ného prostoru. Problém je ale ve 
velení zásahu, protože každý stát  
má své vlastní předpisy,“ říká Stani-
slav Juránek.  (sf)

Hasiči zvládliHasiči zvládli

požárpožár  BoříhoBořího

                        lesalesa

Boří les u Poštorné na Břeclavsku 
byl kdysi místem, kam se už 
nesmělo, nechtěl-li se člověk 
ocitnout před soudem pro pokus 
o ilegální přechod do „kapitalistic-
ké“ ciziny. Přesto v těchto místech 
státní hranici (mezitím již 
Schengenem pořádně zrelativizo-
vanou) 23. zá ří překročili 
Rakušané několikrát a mezinárod-
ní konflikt z toho nevznikl...

První náměstek hejtmana 
Jihomoravského kraje Milan 
Venclík při startu letošní 
expedice Krajem André 
v Hustopečích. Výlet mezi 
vinohrady pro cyklisty i pěší 
turisty pořádá Jihomoravský 
kraj a Vinařský fond. Expedice 
dostala název po odrůdě vína, 
která má původ ve Velkých 
Pavlovicích a vznikla křížením 
Frankovky a Svatovavřineckého.

i v americkém tisku

Jihomoravský kraj otevřel

nové školicí centrum

Foto: JMK
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Volby vyhlásil prezident republiky na pátek 17. října (14.00– 
22.00 hod.) a na sobotu 18. října (8.00–14.00 hod.). 

Právo volit do zastupitelstva Jihomoravského kraje má každý občan ČR, 
který alespoň ve druhý den voleb dosáhl věku 18 let a je přihlášen k tr-
valému pobytu v obci, která náleží do územního obvodu tohoto kraje. 
Volit nemohou občané, kteří jsou ve výkonu trestu odnětí svobody, jsou 
zbaveni způsobilosti k právním důvodům nebo u nich byla omezena 
osobní svoboda z důvodu ochrany zdraví lidu.

Kandidující subjekty
V zákonem stanoveném termínu podalo své kandidátní listiny 18 sub-
jektů, všechny byly zaregistrovány. Kompletní seznam včetně složení 
koalic a kandidátních listin je zveřejněn na webových stránkách Jiho-
moravského kraje v části Krajské a senátní volby 2008.
 
Volební obvody
V Jihomoravském kraji budou volby do Senátu probíhat ve volebních 
obvodech: č. 54 – Znojmo, č. 57 – Vyškov, č. 60 – Brno-město (městské 
části Brno-Žabovřesky, Jundrov, Komín, Královo Pole, Řečkovice, Me-
dlánky, Ivanovice, Jehnice, Ořešín, Útěchov, Brno-sever). Volby do Sená-
tu Parlamentu ČR organizačně technicky zabezpečují pověřené obecní 
úřady v sídle volebního obvodu, které jsou zároveň i příslušnými k pro-
jednání a registraci přihlášek k registraci pro volby do Senátu.

Způsob hlasování
Každý volič hlasuje osobně a zastoupení není přípustné. Volič po pří-
chodu do volební místnosti prokáže svou totožnost a státní občanství 
ČR platným občanským průkazem nebo cestovním pasem ČR. Způsob 
hlasování je podrobně uveden na stránkách www.ListyJM.cz.

Ing. Jiří Crha, ředitel Krajského úřadu Jihomoravského kraje

Podhorácké muzeum, 

Předklášteří 

 Restaurované předměty. Výstava před-
staví předměty z fondu muzea restauro-
vané v posledních letech. Do 11. ledna.

 Emanuel Ranný (1913 – 2008), celo-
životní tvorba. Výstava celoživotní tvorby 
českého malíře. Od 21. října do 8. února.

 Valerie Kallabová. Fotografie – vý-
stava trvá od 21. října do 11. ledna. 

Památník Mohyla míru

 V den státního svátku 28. října 
v 18.00 hodin se koná v areálu památ-
níku komponovaný program jako připo-
mínka 90. výročí vzniku ČSR. 

Muzeum ve Šlapanicích 

 Tajemství školního kabinetu. Výsta-
va známých i zapomenutých učebních 
pomůcek. Součástí výstavy je tzv. „dět-
ská dílna“. Do 16. listopadu. 
  
Památník písemnictví na 

Moravě, Rajhrad 

 Z knihovních sbírek Moravské zem-
ské knihovny. Výstava u příležitosti 
200. výročí MZK v Brně. Do 30. listopadu. 

 Psali dějiny Moravy. Moravská histo-
riografie – výstava o těch, kteří se sna-
žili zachytit a popsat moravské dějiny. 
Do 30. prosince. 

Regionální muzeum v Mikulově

 Neznámé antiky z českých a morav-
ských sbírek. Mimořádná výstava prezen-
tuje sběratelství antik šlechtických rodů. 
Vůbec poprvé bude představena sbírka 
antik rodu Ditrichsteinů. Do 31. října. 

 Matěj Trojan. Výstava obrazů české-
ho malíře ve výstavních prostorách 
zámku v Mikulově. Do 31. října. 

Masarykovo muzeum 

v Hodoníně

 Pocta japonskému meči. Výstava 
věnovaná mečířství Země vycházející-
ho slunce. Vystaveny budou unikátní 
katany i předměty každodenní potřeby. 
Do 21. října. 

Moravská galerie v Brně

 Bienále Brno 2008 – 23. mezinárod-
ní bienále grafického designu. Věnová-
no grafickému designu, ilustracím a pís-
mu v knihách, časopisech, novinách 
a digitálních médiích. Do 19. října. 

Moravské zemské 

muzeum v Brně

 Neznámí Evropané. Výstava fotogra-
fií s podtitulem Cesty k evropským men-
šinám rakouského fotografa Kurta Ka-
indla (1954) zachycuje čtyři evropské 
menšiny a jejich dějiny. Do 6. prosince.

Kulturní tipy

Úřady byly hodnoceny podle šesti 
základních kritérií, jako je napří-
klad počet žen ve vedoucích funk-
cích, vytváření podmínek pro 
sladění rodinného a pracovního 
života či existence antidiskriminač-
ních opatření uvnitř úřadu. 

Krajský úřad JMK maximálně 
vychází vstříc svým zaměstnan-
cům, kteří se například starají 
o malé dítě nebo se věnují čin-
nosti s mládeží, umožňuje také 
pružnou pracovní dobu. Zaměst-
nankyně krajského úřadu na ma-
teřské a rodičovské dovolené mo-
hou dále využívat zaměstnanecké 
benefity. „Na našem úřadě jsou na 

vedoucích úrovních ženy zastoupe-
ny 56 procenty,“ upřesnil ředitel 
Krajského úřadu JMK Jiří Crha.

Úřad se stará o to, aby se tu cítili 
dobře i občané. Letos v červnu byla 
v budově úřadu na Žerotínově ná-
městí v Brně zřízena místnost pro 
rodiče s dětmi, která by jim měla 
usnadnit a zpříjemnit vyřizování 
úředních záležitostí. Do místnosti 
v přízemí je bezbariérový přístup, 
takže je bez problémů dostupná 
i s kočárkem. Je vybavena přebalo-
vacím pultem, odkládací skříňkou, 
mikrovlnnou troubou a hracím ko-
berečkem. Nechybí ani umyvadlo 
a samostatné WC.  (kr)

Volby do Zastupitelstva

Jihomoravského kraje a části Senátu

Krajský úřad je
dobrý zaměstnavatel

Přesto, že od smrti 
Vladimíra Menšíka 
uplynulo už téměř 
neuvěřitelných dvacet let, 
jeho popularita nijak 
neupadá. Tento ivančický 
rodák patří mezi nejvý-
znamnější umělce 
minulého století. „Na jeho 
počest je v Ivančicích 
vybudováno Muzeum 
Vladimíra Menšíka, které je 
od roku 2003 součástí 
Památníku Alfonse Muchy. 
Dá se říci, že ani po letech 
zájem o obě expozice 
neupadá a u Vladimíra 
Menšíka obzvláště. 
A protože je v našem 
regionu v podstatě 
nesmrtelný, byla po něm 
pojmenována i rozhledna 
na Hlíně, ze které je krásný 
rozhled po naší milované 
jižní Moravě a za dobré 
viditelnosti lze spatřit i věže 
Vídně a pohoří Schnee-
berg,“ říká MUDr. Vojtěch 
Adam, starosta Ivančic.

V Ivančicích 
na Vladimíra
Menšíka
nezapomínají

„Jihomoravský kraj se prostřednic-
tvím prezentace odborných škol 
na veletrhu snaží ukázat žákům 8. 
a 9. tříd a jejich rodičům, výchov-
ným a kariérovým poradcům, že se 
jedná o obory a profese, které se 
dynamicky rozvíjejí, a že absol-
venti těchto škol jdou s moder-
ním technologickým vývojem,“ říká 
RNDr. Miloš Šifalda, člen Rady Ji-

homoravského kraje. „Velmi důle-
žitá je skutečnost, že tito absolven-
ti mají velmi dobré uplatnění na 
trhu práce a jsou i finančně dobře 
ceněnými odborníky,“ zdůrazňuje. 
V areálu brněnského výstaviště se 
na Veletrhu škol od 28. do 29. listo-
padu bude také prezentovat sou-
hrnná nabídka škol Jihomoravské-
ho kraje.  (red)

Jsou v naší společnosti zajištěny rovné příležitosti pro ženy 
i muže, zejména v oblasti pracovního uplatnění? A jak je to na 
úřadech? Společnost Gender Studies ve spolupráci s Minister-
stvem vnitra ČR vyhlásila první ročník soutěže Úřad roku „Půl na 
půl“ – respekt k rovným příležitostem žen a mužů. Mezi krajský-
mi úřady zvítězil Krajský úřad Jihomoravského kraje.

Miloš Šifalda s Josefem Smékalem, ředitelem Integrované střední školy ve Slavkově.

Technické obory
mají perspektivu
Absolventů technických oborů se přes značnou poptávku na trhu prá-
ce stále nedostává. Proto Jihomoravský kraj uspořádal v rámci 
50. mezinárodního strojírenského veletrhu v Brně tradiční doprovod-
nou akci – Veletrh odborného vzdělávání a pracovních příležitostí. 

Pozor na pasti

Nás ale nejvíc zajímala témata, kte-
rá se týkají jeho práce, tedy osobní 
finance a spotřebitelské úvěry.   

 Objem spotřebitelských úvě-
rů v České republice rok od 
roku stoupá. Co za tím podle 
Vás stojí?
Určitě rostoucí životní úroveň oby-
vatelstva. Lidé více vydělávají a nej-
různější úvěrové produkty jsou 
pro ně stále dostupnější. Bohužel 
s tím souvisí také to, že řada lidí při 
rozhodnutí vzít si půjčku nejedná 
s rozmyslem a obezřetně. Často pak 
naletí na neférové smlouvy a zby-
tečně se dostávají do problémů.

 Na co si tedy dávat pozor, 
když se rozhodnu půjčit si?
Určitě je potřeba řídit se pravidlem 
„dvakrát měř a jednou řež“. To 
znamená pečlivě si přečíst smlou-

vu o půjčce a všechny další doku-
menty, na které odkazuje. Pokud 
čemukoli ve smlouvě nerozumíte, 
nechte si to vysvětlit. Pokud ani 
potom nerozumíte, nic nepodepi-
sujte a hledejte firmu, která se ke 
svým budoucím zákazníkům cho-
vá lépe. Extrémní pozornost vě-
nujte všem pasážím, které zmiňu-
jí vaše povinnosti a závazky. Různé 
skryté poplatky mohou člověka 
stát víc než samotná půjčka. 

 Ale co údaj o RPSN? Ten pře-
ce ukazuje, jak je půjčka ve 
skutečnosti „drahá“. 
Ano i ne. RPSN se skutečně zavedlo 
jako jakási cenovka půjček od růz-
ných poskytovatelů. Tento údaj vy-
jadřuje podíl z dlužné částky, který 
se odvíjí od nákladů spojených s po-
skytnutím a vedením půjčky a kte-
rý se musí v průběhu jednoho roku 

zaplatit navíc k poskytnuté částce. 
Významný vliv na celkovou výši má 
i délka úvěru a frekvence splátek – 
kratší půjčka má zpravidla vyšší 
RPSN, dlouhodobá půjčka nebo 
hypotéka se může pyšnit nízkým 
RPSN, ale ve skutečnosti ji postu-
pem času hodně přeplatíte. RPSN 
také nezahrnuje některé podstatné 
ukazatele jako penále či sankce za 
opoždění či přerušení splátek. Tak-
že RPSN může být dobrým orientač-
ním bodem, ale spoléhat pouze na 
něj se nemusí vyplatit.  

 Jak k těmto věcem přistupu-
je Provident Financial?
U našich zákazníků předpokládá-
me, že se o svých finančních po-
třebách dokážou rozhodovat zod-
povědně. Uvědomujeme si ale, že 
zodpovědně k půjčování peněz 
musíme přistupovat i my. Naše 

smlouva se vejde na jediný list pa-
píru a je v ní vše bez jakéhokoli 
maskování a právních kliček. Zá-
kazník před podpisem ví přesně, 
kolik ho celá půjčka bude stát.

 Ale co když nemůže určitou 
dobu splácet, protože třeba 
onemocní?
Největší výhodou půjčky Provident 
je garance, že zákazník nikdy neza-
platí více, než má napsáno ve smlou-
vě. Na rozdíl od bank a ostatních fi-
nančních institucí zohledňujeme 
případné objektivní důvody nesplá-
cení (jako např. nemoc nebo ztráta 
zaměstnání) a neúčtujeme žádné 
skryté poplatky, sankce za prodlení 
ani jiné penále. Naopak se náš ob-
chodní zástupce s klientem může 
domluvit na potřebném snížení či 
odložení splátek a pomoci mu pře-
klenout obtížné období.  (red)

Tomáš Konvička nepatří mezi Moraváky, kteří se řídí heslem „změna je život“. Narodil se v Brně, 
žije na Moravě a již skoro deset let pracuje u stejné firmy – Provident Financial. Vzdělání získal na 
brněnské VUT a i volný čas nejraději tráví na jižní Moravě. 

neférových finančních smluv
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K nejvýznamnějším akcím, které Jihomoravský kraj 
významně podporuje nebo přímo pořádá, patří ze-
jména „Romské dny“ v Hodoníně, spojené s vol  bou 
Miss Roma, a květnové „Návraty ke kořenům“ – ce-
lodenní setkání zástupců národnostních menšin 
v Brně, spojené s vystoupeními folklórních souborů.

Jižní Morava

Vedle občanů hlásících se k české 
nebo moravské národnosti žijí 
na jižní Moravě také tisíce obča-
nů, jejichž předci přišli z němec-
kých oblastí, z oblastí dnešního 
Slovenska, Chorvatska, Řecka, 
Polska, Maďarska a mnoha dal-
ších zemí. Významnou menšinou 
na jižní Moravě je také romská 
národností menšina.

„Podpora integrace národnost-
ních menšin je jedním z cílů ji-
homoravské Rady pro národ-
nostní menšiny. Zastupitelstvo 
kraje ve svém rozpočtu každo-
ročně vyčleňuje na nejrůzněj-
ší projekty částku přesahující 
tři miliony korun,“ uvádí Da-
vid Dallago, krajský zastupi-
tel. „Také pro příští rok byl vy-
hlášen Dotační program na 
činnost národnostních menšin 
v Jihomoravském kraji. Termín 
podávání žádostí je do 30. lis-
topadu 2008,“ doplňuje. 
Více na adrese
www.kr-jihomoravsky.cz. 
 (red)

je domovem je domovem 
i pro menšinyi pro menšiny

MUDr. Vojtěch Adam

Tomáš Konvička
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Na bruslích
až do oblak až do oblak 

Hynek předvádí salchowa, toe-
loopa nebo rittbergera a jiné bra-
vurní kousky na speciálních, ve 
světě ojedinělých bruslích z oceli 
a železa a hlavně s noži, jež jsou 

o dvacet centimetrů vyšší než ty 
obvyklé. „S nápadem za mnou 
přišel kamarád. Chtěl vyzkoušet 
něco nového ve dvojici a jeho 
otec pak pro mě vyrobil speciální 

vysoké brusle.“ Hynek se předsta-
vil například v Mrazíkovi – po-
hádkovém muzikálu na ledě, své 
umění předvedl nedávno v Tiš-
nově. Se svojí show cestuje i po 

světě, s Holiday on Ice projel 
arabské země a tři měsíce strávil 
v Hongkongu, kde vystupoval až 
pětkrát denně. 

Foto: Petr Podroužek ml. 
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Hynek Holeček (26) je chlap jako hora. A když si ještě nazuje vysoké brusle, měří úctyhodných 
214 centimetrů – a to pak dokáže diváky pořádně zvednout ze sedadel! 

Do sportu vstoupil Do sportu vstoupil 

genový dopinggenový doping

„Genové manipulace mají v budoucnu 
potenciál měnit lidské životy,“ tvrdí 
sportovní lékař František Jedlička.

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek

„Genové manipulace mají v bu-
doucnu potenciál měnit lidské ži-
voty. V případě jejich zneužití mů-
žeme hovořit o genovém dopingu. 
Nejrozšířenějšími přenašeči genu 
do organismu jsou viry. Postup je 
tedy do jisté míry srovnatelný 
s uměle navozenou virovou infek-
cí, přičemž virus nese informaci 
vedoucí k vyvolání určité požado-
vané reakce,“ prozrazuje brněnský 
sportovní lékař František Jedlička. 

A jaký názor na doping má blanen-
ská dálková plavkyně Yvetta Hlavá-
čová? „Mám pocit, že sport spěje 
úplně někam jinam a už to není jen 
o dřině a píli. Bohužel preparáty 
jsou tak dokonalé, že už mě ani moc 
nebaví sportovat. Je všeobecně zná-
mo, že dopingové kontroly nedoká-
žou držet krok s neznámými látka-
mi, kterých je několik desítek. A na 
takový doping se může přijít až za 
osm deset let,“ říká Hlaváčová. 

V souvislosti s přímo nadlidskými výkony, kterých sportovci dosa-
hují, se hovoří o novém fenoménu – genovém dopingu. Vždyť jen 
na olympiádě v Číně bylo ve 302 disciplínách vytvořeno neuvěřitel-
ných 132 olympijských rekordů!

Dotační programy JMK 
v oblasti mládeže a tělovýchovy na rok 2009
Až do 31. října 2008 se přijímají žádosti v rámci tří dotačních programů 
Jihomoravského kraje na rok 2009. Jde o dotační programy pro volný 
čas dětí a mládeže, pro oblast sportu a pro oblast prevence kriminality. 
Více informací lze získat na odboru školství Krajského úřadu JMK 
v Brně, Cejl 73, kancelář č. 161 a 162, případně na www.jmskoly.cz.

Proč se mladý rekordman rozhodl 
právě pro plavbu přes Gibraltar? 
„Uvažoval jsem o něčem novém 
i finančně méně náročném. Říkal 
jsem si, že jedna cesta neodpoví-
dá ani dlouhým závodům, tudíž 
jsem zvolil plavbu tam i zpět non-

stop,“ říká David Čech. Rozdíl 
mezi průlivem a Kanálem je pře-
devším v jejich délce. La Manche 
má vzdušnou čarou zhruba 33, 
Gibraltar 15 kilometrů. Na Gibral-
taru jsou proudy pouze z jedné 
strany, tudíž plavce odsouvají dál 

a dál do Středozemního moře, 
a oba směry zdolá pouze rychlý 
plavec, jinak by se zpátky do Evro-
py snad ani nedostal. 

„První kilometry byly snadné, 
proudy mě nesly přímo k Maroku, 
což znamenalo vylepšení světové-

ho rekordu o 13 minut na 2:38. 
Zato na zpáteční plavbě bylo hod-
ně těžké protiproud překonat,“ po-
pisuje svůj úctyhodný sportovní 
výkon David Čech, jenž startoval 
ze Španělska a dohromady zvládl 
37 kilometrů. Gibraltar zdolalo 

dosud na dvě stovky plavců, obě-
ma směry však pouhých pět. „Voda 
v Gibraltaru je slanější, ale také 
čistější. V Anglii jsem si pomalu ne-
viděl na ruce, kdežto na Gibralta-
ru jsem pod sebou spatřil i delfíny. 
Navíc na La Manche je nutné se 

hlásit dva roky dopředu, Gibraltar 
jsem zařizoval necelý rok.“ Příští 
léto se David Čech chystá na mezi-
národní štafetu na La Manche a rád 
by se vrátil znovu na Gibraltar. 

Josef Winkler startoval v sou-
těži tricyklistů. V této disciplí-
ně závodí těžce spasticky han-
dicapovaní s centrální poruchou 
hybnosti, již místo na kole, na 
kterém by neudrželi rovnováhu, 
jezdí na tricyklu. Skončil v časov-
ce devátý a sedmý v silničním zá-
vodě. „V časovce jsem už po 
dvou třetinách věděl, že na me-
daili nemám. Závodilo se před 
plnou tribunou, fanouškové byli 

i podél tratě. Úžasná atmosféra, 
zážitek na celý život,“ tvrdí dvoj-
násobný mistr Evropy a první 
z handicapovaných, jenž absol-
voval skok podobný bungee-jum-
pingu. Druhou závodnicí byla 
světová šampiónka v hodu oště-
pem Andrea Farkašová. Skonči-
la osmnáctá, a protože oštěpu 
občas říká „ty sviňo“, určitě tato 
dvě slovíčka v Pekingu alespoň 
jednou padla.
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Jedinými zástupci z jihu Moravy, 
kteří se zúčastnili paralympiády 
v Číně, byli Josef Winkler (31) 
a Andrea Farkašová (30), oba 
z SK Kociánka Brno. 

Dvojice z KociánkyDvojice z Kociánky

závodila v Pekinguzávodila v Pekingu

Josef Winkler startoval 
v soutěži tricyklistů.

Brněnský rekordmanBrněnský rekordman

Brněnský dálkový plavec David Čech (22) 
jako první český suchozemec v historii 

přeplaval Gibraltarský průliv, a navíc jej 
zdolal oběma směry. A tak nikoho neudiví, 
že se místo válení ve vaně radši sprchuje. 

Vody si totiž užije dost a dost.

se radši sprchuje se radši sprchuje 

Listů
jižní Moravy

hvězda

ŘÍJEN 200
8 

– 
Ř
ÍJ

EN
 2

00
8 – ŘÍJEN 2008 – Ř

ÍJEN
 2008 –


